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Моє кредо
Жити. Творити. Світ берегти.

Світити людині на цілі світи.

Холонуть світи. Але чуйно і зірко

Лиш ти не холонь – бо, 

людинонько – зірко! (Іван  Драч)
Формування мовно-літературної компетентності учнів шляхом розвитку критичного мислення

(опис досвіду роботи учителя української мови та літератури 

Калуської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3
 Яворської Оксани Степанівни)

Завдання школи – навчити жити, наша

школа – школа життя...
Павло Блонський
Початок третього тисячоліття має свій смисл, свою філософію. Це час народження нової якості життя, інноваційної культури. Найважливішою педагогічною проблемою нині стало впровадження в освітній процес засобів і методик, які допомагають дітям “відкривати” себе, розкривати свою особистість. Критерієм успішності підлітка стає не стільки результативність у вивченні шкільних предметів, скільки ставлення людини до можливостей власного пізнання й перетворення природи, історії, самої себе.
Що для мене є святим? Чого я прагну у житті? Як знайти своє місце під сонцем? На ці питання нема однозначних відповідей, вони можуть бути незрозумілими, але вони поставлені перед кожним дитячим «Я», яке день у день, урок в урок формується як особистість. Як у сьогоднішньому збайдужілому світі зацікавити? Як у середовищі прагматизму плекати духовність? Як виховати патріота в державі без ідеології, без законів, без порядку? Існує безліч «як?», але вчити і виховувати треба вже сьогодні. Тому учитель постійно вчиться сам: апробовує передові технології, використовує інноваційні методи і прийоми навчання, щоб сформувати компетентну і творчу особистість, яка здатна аналізувати і систематизувати інформацію, критично мислити і оцінювати, планувати і досягати успіху.

Як учитель української мови та літератури, вважаю актуальною проблему «Формування  мовно-літературної компетентності учнів шляхом розвитку критичного мислення».
Чому мислити, критично і творчо дивитися на світ, аналізувати вчинки, оцінювати ситуацію? Переконана, що мислити – значить жити, жити повноцінно, а не виживати, щоб уміти висловлюватися логічно, а не байдуже німувати, мати чітку і зрозумілу позицію, а не лізти за кривеньким знаряддям думки до чужої кишені. Сьогодні учитель–філолог має в прямому розумінні стати на оборону українського Слова. Щасливим є той учитель, чиї учні стоятимуть перед ним, вище за нього, котрі розумітимуть, що слово – ген культури, душа народу, пам’ять нації, запорука цілісності й суверенітету держави.
Актуальність проблеми продиктована часом. Адже «критичне мислення – це передусім усвідомлене ставлення до своїх дій (освітніх у тому числі): уміння вибрати з усього об'єму культурної спадщини саме те, що приваблює саме тебе, уміння пояснити свій вибір, дібрати яскраві приклади – сформувати життєву позицію з певного питання». 
На думку І. Єрмакова й І. Погорілої, необхідно по-новому подивитися “на проблеми становлення людини як суб’єкта життєтворчості, спроможної виробити свій життєвий проект, відповідально ставитися до життя, упевнено приймати історичний виклик ХХІ століття”. Педагогіка має наповнити навчання й виховання новим життєтворчим, духовним змістом; головне для неї – “дитина з її радощами й болями, злетами і драмами, інтересами, потребами, з її напруженим екзистенційним духовним світом”. 
У своїй роботі я відштовхуюся від розуміння сутності теоретичних понять. Зокрема,  поділяю думку науковців про те, що має утвердитися нова філософія освіти, нова педагогіка – педагогіка компетентної, відповідальної людини. “Ідеї життєтворчості, плекання людини як суб’єкта життя мають стати альфою й омегою нової школи, яка допомагатиме учням оволодіти чотирма стрижневими стовпами – навчитися пізнавати життя; сформувати життєву компетентність; навчитися жити разом; навчитися критично мислити”. 

Такими якостями має володіти кожна сучасна людина. 
У науковій літературі розвиток критичного мислення традиційно пов'язується з проблемним навчанням. Відповідно намагаюся організувати навчальний процес так, щоб відбувалося створення у свідомості учнів під керівництвом учителя проблемних ситуацій та активної самостійної діяльності з їх розв'язання, у результаті чого відбувається творче оволодіння знаннями, уміннями, навичками й розвиток мислительних здібностей”  Проблемна ситуація створює своєрідну інтелектуально-творчу задачу для особистості учня, коли він не може зрозуміти явища, і це мотивує його до пошуку нових способів пояснення чи дії, до самостійного критичного мислення. Т. Ноєль-Цигульська пропонує такий ланцюжок проблемного навчання. 
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створення            виникнення          мотивація           критичне               вирішення 
задачі

умов                       потреби                                              мислення
Вивчаючи досвід передових педагогів, опрацьовуючи науково-методичну літературу, переконуюся, що кожен урок для учня має стати життєво важливим, життєво корисним, життєво необхідним. Тільки тоді, коли кожне дитяче «Я» буде відчувати атмосферу вільного думання, інтелектуальної розкрутості, активного обміну думками, твориться унікальна річ – життєтворчість. Головне, щоб ніхто не залишався байдужим, щоб соромно було не мати позиції, щоб кожен учень відчував власну гідність, важливість, повагу.

Пильне ставлення до слова, ретельне опрацювання кожної навчальної теми з української мови та літератури залежить від того, як учитель організовує процес. Дуже важливою у цьому контексті вважаю думку Г. Селевко: [ 7, ст.61]
«Така організація навчального процесу, яка передбачає створення проблемної ситуації та активізацію самостійної діяльності учнів, сприяє творчому оволодінню значеннями мотивує до критичного творчого мислення, а далі – до життєтворчості». 
Тому намагаюся робити так, щоб  урок у школі став не тільки уроком у житті, а й допоміг знайти  дитині себе, зрозуміти і пізнати, сформувати систему духовних цінностей і світоглядних переконань.
Розмірковуємо:

· Як уміння жити впливає на ставлення людини до зради?

· Чи може вміння жити запобігти нерозділеному коханню? (Л. Костенко. «Маруся Чурай»)

· Той, хто страждав, може відчувати справжнє щастя? (І.Багряний. «Тигролови»)

· З кого сміються? Чому сміються? Чи маєш право на насмішку? 

· Від чого може боліти душа? Чи можна вижити без віри і надії?

· Що означає свій серед чужих, чужий серед своїх? (У. Самчук. «Марія»)

· Як сьогодні не стати Чіпкою?

· Чи треба ставати на двобій із державою?

· Що означає «шукати правду»? (П. Мирний. «Хіба ревуть воли, як ясла повні?»)

· Чутливість допомагає чи заважає жити?

· Коли треба бути прагматичним?

· Коли емоційність заважає? (П. Тичина, М. Рильський, В. Сосюра)

· Чи заважають почуття жити і виживати?

· Ідеї допомагають чи заважають? (О. Кобилянська. «Людина»)
Переконана, що подібні проблемні питання спонукають учнів до активної співтворчої  діяльності, де кожен прагне не тільки обдумати і проаналізувати, а й пропустити усе крізь призму свого серця, тобто стати на місце персонажа, пережити разом його життя – а і в результаті набути вже перший справжній життєвий досвід. Як зазначають А. Тягло, Т. Воропай, критичне творче мислення – «не просто мислення, а мислення, яке веде до самовдосконалення, це одна з базових форм підготовки до успішної життєдіяльності». Думаю, що одним із головних завдань учителя є наближення навчального процесу до реального життя, яке протікає за стінами школи, а сам урок має стати для юних особистостей містком до досягнення бажаних цілей, до майбутнього, до формування життєвої компетентності. 
У контексті уроків української мови і літератури розвиток критичного мислення розглядається як запорука творчості особистості, в результаті якої дитина демонструє здатність до творчого перетворення себе, а саме до критичного творчого мислення.  
Відрадно, що сьогодні плідно працюють науковці, і учитель має можливість вчитися сам. У процесі роботи опрацьовую і осмислюю статті О.Пометун, О. Мариновської, Л. Сохань, В. Нищети, Г.Токмань та ін..






У роботі з учнями активно використовую такі інноваційні методи: 
 “Плюс – мінус – цікаво” (актуалізація емоційного ставлення у зв'язку з

матеріалом);

 “Інсерт” (можливість оцінити власні знання, співставивши їх з новою інформацією);

 “Закриті й відкриті запитання” (класифікація й оперування запитаннями, які вимагають точних і лаконічних відповідей і які потребують розгорнутих міркувань);

 “Асоціації” (встановлення асоціативних зв'язків між фактами, поняттями, явищами ідеями);

 “Зигзаг” або “Ажурна пилка” (спосіб обміну інформацією, спосіб опанування великого обсягу інформації);

 “Кластери” (занотовування тез або замальовування спеціальних позначок);

 “Перехресна дискусія” (парна робота з метою обговорення теми з різних сторін, знаходження аргументів і контраргументів).
Аналізуючи досвід роботи, усвідомлюю, що критичність як здатність аналізувати ситуацію, вчинки, діяльність, виділяти в них достоїнства й недоліки, виробляти з приводу них власне судження є одним із показників життєдіяльності дитини, а критичне мислення визначається як необхідна якість, яка допомагає сформувати мовно-літературну компетентність учнів, сформувати їхній внутрішній світ, систему духовних цінностей. 
Особливу увагу хочу звернути на один із методів інтерактивного навчання – операційні картки з розробки тематичних питань. Розробив і обґрунтував специфіку роботи з такими картками В. Нищета («Технологія життєтворчих проектів на уроках української мови і літератури»).

Переконалася, що під час використання цього методу роботи,  на уроці створюються умови до творчості для співробітництва, пошукової діяльності, діалогізму, критичного мислення, творчості. В учнів виникає потреба включення в діяльність, відповідна мотивація, що стимулює  критичне творче мислення – відбувається  вирішення задачі. Зокрема, цікавим і ефективним був урок «Шедевр не може бути нічиїм», на якому учні працювали над проблемою актуальності «Слова о полку Ігоревім», досліджували, хто є імовірним автором «Слова», визначали жанрову природу твору. У процесі опрацювання операційних карт важливим є формування тематичних питань. «Повість про княжі злочини», «Бути відповідальним», «Згусток болю» - за такими темами обговорювалася проблематика твору, його ідеологічна платформа, актуальність і оригінальність. Низка викликів на початку уроку в операційних картках переростає в реалізацію смислів,  усвідомлення, активну роботу, а далі в рефлексію та творення нових смислів. А це і життєвий досвід, і відчуття важливості твору, і відповідальне ставлення до своїх дій. Це підвалини життєвої компетентності.
Наприклад, на уроці «Жінка. Особистість. Митець. Людина. (Крізь призму життя і творчості Ольги Кобилянської)» була створена атмосфера свободи виявлення особистості, інтелектуальної розкутості. Активний обмін думками сприяв тому, що учні вільно висловлювалися  поважаючи партнерів, розуміючи різні погляди на світ. 

Що означає «хочу бути людиною» і «треба бути людиною»?

· Чи допомагає духовність вижити у світі?

· Чи можна у житті не помітити щастя?

· Чи можна навчитися любити?

· Що означає вершити суд над собою?

Кожен по-своєму представив «ваги особистості Олени Ляуфлер» і зумів захистити свою позицію.
Розумію, що в такому процесі учитель повинен пам'ятати про контекстність мислення, а ставши залученим у ситуацію учасником діалогу, вислуховувати пропозиції вихованців, виявляти власні особистісні позиції, тому виконувати роль співучасника роботи, співшукача істини. У результаті в класі панує активна й інтерактивна співтворчість у діяльності. Учні вчаться критично ставитися до себе, що відкриває шлях до творчого перетворення. Таким чином, у школярів розвивається критичне творче мислення і реалізовується життєтворча (виховна) мета уроку.
Вважаю, що урок української мови й літератури в школі – благодатне середовище для формування ціннісних орієнтацій людини (мовної ідентичності, національної самосвідомості, духовних основ, моральних засад). День у день, урок в урок дитина повинна ставати  освіченішою, сильнішою, стійкішою у своїх переконаннях. Головне, щоб учень усвідомив цінність знань, необхідність їх для вирішення життєвих проблем, був здатний стратегічно мислити, творчо перетворювати себе.

«Зміг чи ні?» -- «Я роблю сам!» - «Яким чином, скільки часу, що для цього треба?» - «Як я можу?» - «Зможу чи ні?» - «Хочу уміти і знати!» - «Я зробив перший крок!». Сходинки до самого себе, сходинки до творчості – так уявляю роботу з обдарованими дітьми. Важливо розпізнати, визбирати оті краплини зацікавленості, бажання, дару – і виростити з них талант.

Як класний керівник намагаюся створити колектив-сім’ю, де кожен неповторний, а всі разом – сила. Чи то круглий стіл «Хочу стати успішним», чи конференція «Письменник-читач: діалог сучасників», чи лінійка «УПА – символ нації», чи літературно-музична композиція «Одержима любов’ю» - все містить відповіді на запитання: хто я, яким я маю стати, над чим задуматися, у що вірити, як будувати собор душі своєї? Головне, щоб кожен прислухався, почув, обдумав, проаналізував, зрозумів, що «Я» - особливий, потрібний, я повинен працювати над собою, рости, міцнішати, я – українець, я будуватиму свою державу, я збудую справжню Україну.

Отже, мета моєї роботи – особистість із сформованою життєвою компетентністю відповідальна, яка усвідомлює цінність знань, оскільки має здатність і прагнення до творчого перетворення себе. 

«Одержима любов’ю»

(літературно-музична композиція,

 присвячена 140-річчю від Дня народження Лесі Українки)
Мета:
фрагментарно ознайомитися із життям і творчістю Лесі Українки, осмислити філософію і поетику віршів та інших творів письменниці;

виховувати почуття патріотизму, добра і відчуття прекрасного.

Обладнання: фотопортрет Лесі Українки;

 фотознімки епізодів життя Лесі Українки і її сучасників;

 ілюстративно-книжкова виставка.

Музика:
М. Скорик «Мелодія»,  

М. В. Лисенко Романси на сл. Л.Українки Моцарт «Реквієм»

Бах Й.С. Концерт для скрипки з оркестром Шопен «Вальси»

(Можна використати гру на сопілці)
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Звучить скрипічний концерт Баха
Учень 1

У будиночку Лесі Українки

Прозорий сад, зимовий  вальс

І біла тиша в білім домі.

Пробачте, Лесю, ми до Вас

Непрошені і незнайомі.

Цей білий спокій, цю печаль

Не потривожимо словами.

Вікно у сад. Свіча. Рояль…

І образ Ваш нетлінний з нами.

Холоне свічка. Квітне сніг.

Ми мовчимо так чисто й страдно.

Тут стільки впало на поріг

Фальшивих фраз і фраз парадних.

Пробачте, Лесю, і простіть

За ці чужі бетонні стіни,

За душі, темні і пусті,

За невкраїнність України.

Простіть…За те, що вбили в нас,

Що ми самі зняли на палю.

Стікає чорно-біло час

По стертих клавішах роялю.






Надія Гуменюк

Інсценізація уривка драми Лесі Українки «Одержима»

Міріам.
Месія прийде в славі світ судити, -

Так сказано в пророцтві, більш нічого.

І правда й милосердя – все для  світи,

А для Месій що? Чи тільки слава

О, яка ж то кара

Месію, що світ рятує, бути!

Всім дати щастя і нещасним бути,

Нещасним, так, бо вічно одиноким.

Яка була юрба

За ним, як він ходив по Галілеї.

І кожний встиг торкнути хоч одежу,

хоч край плаща Месії, тільки я 

торкнути не посміла, бо нічого 

просить не мала в нього.

А що ж мені бракує? О Месіє,

ти, може, знаєш?

Месія.

Знаю, Міріам.

Міріам.
Учителю!

Месія
Не бійся, жінко, спокій



Я хочу дать тобі

Міріам.
О, я не хочу



Не хочу я спокою!

Месія
Міріам, се дух тобі говорить. Чом не хочеш?



Спокою прагне всякий.

Міріам.
Бо ти його не маєш, сине божий!

Месія
Ти дорівнятись хочеш?

Міріам.
Ні, Месіє



Я не рівняюся до тебе, ні!



Я знаю те, що я нещасна жінка.

Месія
Та що тобі спалило душу жінко?

Міріам.
Не знаю: чи ненависть, чи любов.

Месія
Кого ж ненавидиш ти?

Міріам.
Ворогів

Месія
Своїх?

Міріам.
Твоїх.



Звучить аудіозапис (О. Забужко «Диптих 2008 р. Ти казав їх любити, Господи»)
Ти казав їх любити, Господи, -

Це червоне світло, що б’є крізь повіки,

Цю юрбу босхівських пик, що шпурляють у Тебе каміння,

Вивергаючи з дна пересохлих на жужіль душ

Найчорніші під небом прокльони:

«Роз-пни! Роз-пни!» 

Засклені очі,

Викинуті руки, стиснуті кулаки.

Се люди То
воя, Господи.

Месія 
Я їх казав любити …

Міріам.
Я вірю, що ти світло – і такого



Ся темрява до себе не приймає?



Я вірю, що ти слово – і такого



Отой глухорожденний люд не чує.



Їм може треба іншого месії?



Їм може сина Божого не досить?

Месія
Вони сліпі, вони ще не прозріли,



Самого слова мало їм для віри, їм треба діла.

1-й ведучий

Той, хто взяв на плечі найважчий хрест – той Месія. А вона взяла на плечі найважчий обов’язок – вершити долю свого народу. А вона лише жінка, тендітна жінка у білих шатах, велична Леся Українка. Але вона одержима жінка, одержима шуканням правди, одержима любов’ю, одержима бентежною думкою, одержима Україною, своїм безталанним народом.

Чи довго, ще, о Господи, чи довго

ми будемо блукати і шукати

рідного краю на своїй землі?

Який ми гріх вчинили проти духа,

що він зламав свій заповіт великий

той, взятий з бою волі заповіт?

Так доверши ж до краю тую зраду,

розбий, розсій нас геть по цілім світі,

тоді, либонь, журба по ріднім краю

навчить нас де і як його шукать.

Тоді покаже батько свому сину

на срібне марево у далині

І скаже:»Он земля твого народу!

борись і добувайся батьківщини,

бо прийдеться загинуть у вигнанні

чужою-чуженицею, в неславі».

і може дасться заповіт новий

і дух нові напише нам скрижалі,

Але тепер? Як маємо шукати

Свому народу землю? Хто розбив нам

Скрижалі серця, духа заповіт?

Коли скінчиться той полон великий,

що нас зайняв в землі обітованій?

І доки рідний край Єгиптом буде?

Коли загине н-о-в-и-й Вавилон?

2-й ведучий

Леся Українка зіслана Господом на землю як дар Україні, як вогненне світло порятунку від бездіяльності, від бездумності, від рабської покірності.

Кожне її слово строго питає, чому спимо, чому не боремося, чому не прагнемо?
1 учень (портрет)

Фантазіє! Ти сило чарівна,

Що збудувала світ в порожньому просторі…

Як світ новий з старого збудувати?

Як научить байдужих почувати?

Як розбудити розум, що заснув?

Як пекуче і голосно звучать нині ці питання, поставлені ще 19-річною Лесею Українкою! Ще пекучіше, ніж у добу застою – 100 років тому.

2 учень

Тільки – життя за життя. Мріє, станься живою!

Слово, коли ти живе, статися тілом пора!

Хто моря переплив і спалив кораблі за собою,

Той не вмре, не здобувши нового добра.

Вогненне слово Лесине будить не просто національну свідомість, а почуття національної гідності, тієї спокійної гідності, яка давала нам моральну перевагу над ворогами нашими.
3 учень

Гей, блискавице, громова сестрице,

Де ти? Розбий злії чари!

Хай ми хоч раз заговоримо громом,

Так як веснянії хмари.

Усе життя поетеса говорила громом,

Горіла в огні, де гартується тверда криця.

І у житті, і у творчості вона шукала споріднених душ – людей орлиного лету і сильного духу.

Ведучий 1.

У кожному слові – тривога за долю України, у кожному слові – вірність народові, його правді, суворій і нерозмінній, за яку треба було платити життям. По-іншому вона не вміла, бо у своєму ясновидінні, у своїй одержимості вона зійшла на ті вершини, де вже неможливо розминутися з Богом.

4 учень

Вона залишила нам творчість у найвищому значенні того слова: вона добудувала те українське життя, якого не давала добудувати нам історія. У її творах оживали речі, яких так бракувало на нашій землі. Суворої школи честі, обов’язку та офірності Україна не мала. Вірніше мала, але поспіхом, відбиваючись від нападів, від битви до битви.

Хто ж то перейшов по нас,

Як по містках, до храму слави всесвітньої?

Кого ми на собі з безодні варварства на гору несли?

Чи ж не лягли ми каменем наріжним

До мавзолею нашим переможцям?

1 ведучий

А починалося все ще в дитячі роки, в Луцькому замку Любарта, в Колодяжному, на стадницьких синьооких озерах, у предковічних поліських лісах. Це була своєрідна атмосфера непорочного храму природи. Це була святиня задуми, з якої народилися Лукаш і Мавка.

5 учень


ОСВЯЧЕННЯ

«Там на річці на Йордані

Пречиста Діва Сина купає…»

Цей світ як храм. Висотний неба купол.

І голуб в нім як Божий Благовіст.

Лиш зрідка Стир об хрестовину хлюпне,

Води потвердить незбагненний зміст.

Іскряться дзвони в зимній високості.

З усіх церков хоругви до води.

А на льоду дівчатко русокосе

За крок до тридцятьлітньої біди!

«Ти місяцю, гой ти змінний,

Видав хреста та й невірним…»

А вже ж бідою валяночки повні,

Вже в неї Леся вмерзла, далебі.

Шукаючи господньої любові,

Знаходить муку в стлумленій юрбі.

Довічну муку. Крижаніють сльози…

За прогріхи чиї  та люта мста?!

Аж раптом голос з неба. Янгол Божий

Вкладає слово у її уста.






Олена Криштальська 

6 учень

«ДИТЯЧЕ ФОТО ЛЕСІ УКРАЇНКИ»

Полотняна сорочка

Впіймала дівчинку з граблями.

Притулилась до неї калиною,

Виспіваною із попелу

Дівочими голосами.

Пригорнулася ружами,

В яких поснули малі пастушки.

А на грабельках сидів ангел

І намагався запалити зірку,

Але гасла солома

І сірники чорними комами падали

У найперший дитячий вірш,

Схожий на зів’ялу квітку.

Але не плакала дівчина…





Клава Корецька

Ружею і барвінком заквітчують сліди дорогої людини в народних піснях. Ружею і барвінком оповита пам’ять про Лесю Українку на волинській землі, в Колодяжному. Тут ті стежки і доріжки, які заховали у своїй пам’яті її сліди.

Колодяжне Косачівське, тобто їхнє дворянське гніздо світилося – теплом, культурою, взаємоповагою, освіченістю.

Мати

Вона невпинно прямувала на вогник, що блимав з віконечка Поліської курної хати. Уся поліська сім’я збиралася навколо прав огню, який називався світець, і співала давніх колядок.

Олена Пчілка збирала безцінні жаринки української пісні як символ незнищеної духовності і несла їх до свого дому. Вона, грекиня домашнього вогнища, запалила у своїй сім’ї світець культури, високої освіти, виховала своїх шестеро дітей на аристократів духу і серед них геніальну Лесю Українку.

Батько

Петро Косач – юрист за світою, начитаний, ідеально дбайливий надзвичайно любив усіх шістьох своїх дітей. Він був людиною національно свідомою, провадив активне громадське життя. І в батька, і в Лесі було багато спільного: особливо вони цінували людську гідність.

Будинок Косачів був своєрідною Меккою української еліти. Михайло Драгоманов, Іван Франко, Микола Лисенко, Михайло Старицький, Осип Маковий, Ольга Кобилянська, Роман Шухевич, Цеглинський, Пачовський, оку невський – справжні українці, освічені і прогресивні, зустрічалися, відпочивали, сперечалися, творили, а головне наповнювали все навколо своїм прагненням змінити Україну, зробити її європейською державою.

Інтелектуальне життя Лесі Українки в Колодяжному проходило різні етапи. Можна метафорично сказати, що вона вчилася в трьох університетах6 у волинському домашньому і сільському, у Київському домашньому, врешті «школою і храмом». Назвала вона домівку Михайла Драгоманова. Знання десятка мов відчиняло їй широкі двері до світової літератури.

А Лесин «білий будиночок» дзвенів музикою. Її улюблене фортепіано у блакитній кімнаті виповідало світові таємниці душі. Солов’ї слухали і дивувалися, а столітні дуби тільки сумно хитали своїми кронами.

Волинь, волинське Полісся – осередок батьків у колодяжному рано стали для Лесі Українки «втраченим раєм». Адже таке життя серед краси і дарів природи виглядало б надто ідилічним, якби не пекельні фізичні муки. Як пташка у вирій, гнана осінніми холодними вітрами, шукала вона порятунку, тепла, аби хоч на часинку біль минув, аби хоч трохи відпочити. Але у цьому двобої не було переможців.

1881 р. – 12-ти річну Лесю оперують. Біль, температура. Перев’язки.

1884 р. – прооперована рука, ґіпс, на нозі важкий металевий апарат. Вона майже не ходить.

1886 р. – лікарі бояться оперувати, знову ґіпс, пов’язки, ліжко. А вона пише. Вночі. Коли чути стукіт серця.

1887 р. – знову погіршення.

1889 р. – з ногою знову гірше.

А вона пише.

1890 р. – Тиф. Пропасниця. Лежить, але пише. Вночі.

1897 р. – Екзема. Лежить всю зиму. Пише.

Далі ще гірше – а вона, стиснувши зуби, втішає рідних і пише. «Одержиму пише за одну ніч, коли вмирав дорогий для неї Сергій Мержинський.

Страшно.

«Якби я мала право перестати жити, то перестала б. Але ні, я ще вмирати не збираюсь. Я надто люблю цей світ».

Звучить аудіозапис 
Од такої тоски

Сопілками стають кістки,

Од такої жаги

На мокві горять шелюги,

Од такого знаття

Землетрусом іде життя,

І з-під стіп

Вогняний вибухає сніп…

Од такої тоски

Починають родити піски,

Од такої жаги

Переходять ріку береги,

І гора з горов

Ізійдуться, як пальці рук…

Якщо це – любов,

Все колишнє – порожній звук.







Оксана Забужко
Час, на жаль, залишив мало реліквій. Дивиться сьогодні своїм чистим оком Наболоцьке озеро, і Лесин Кадуб правдосвідчить, в колодязях вода студена, і немовлят у білих люлях приносять бусли до колиски і в їхню доленьку поліську пречисто шелестить тополя.

Мріє, колись ти літала орлом наді мною, - дай мені крила свої, хочу їх мати сама, хочу дихать вогнем, хочу жити твоєю весною, а як прийдеться згинуть за теє дарма. Усе життя велика Українка поклала на олтар Україні.

Ми не маємо морального права її зрадити.

Сила Лесі Українки не тільки в мужній боротьбі з собою у хвилини розпачу і знесилення. Сила її – в прокладанні нових шляхів сильного почуття і безкомпромісної думки у світі половинчастості і байдужості і лукавства. Сила її – у непожитному протистоянні цій метушній всепоглинаючій стихії, що нівелювала людей і м’яла їм крила.

Як світ новий з старого збудувати?

Треба будувати. На грунті суворої Лесиної школи честі, обов’язку, офірності.

«Бо кожен і хто просить – одержує, хто шукає – знаходить, а хто стукає – відчиняють йому».

Ми не маємо морального права її зрадити. Вона жила для нас, страждала для нас, згоріла в огні любові для нас, бо ми її народ.

А це – мій народ, Господи:

видибає із «вагонзаків», похитуючись на нетвердих ногах,

валиться долі, упившись першим ковтком свободи,

тремтячи підводиться, збивається в купи,

мутним зором обводить довкілля в пошуках пастуха – 

інквізитора, кесаря, центуріона, -

того, хто скаже: «Прийдіть, вклоніться мені – 

і возволитесь од себе!» - 

і вже наливаються, тверднуть м’язи,

випружуються руки, намацуючи каміння,

і засклівають очі, і радо гупає кров,

виносячи клекотом з тьми набряклих горлянок

той самий,  правічний ритм

двотисячолітнього крику…

Се люди Твоя, Господи.

Пошли їм іще раз Сина свого.

Приходить, Господи:

Вони готові.

Прощання між зірок

А просто – жоден інший: я – це я.

Я теж умру. І кари не уникну.

І смисл, моїм означений ім’ям,

Як жовтий порох, витрусять за вікна

З моїх речей, паперів і кімнат

(Розкиданих і так! – на пів планети!)…

Лиш, може, десь мій неназваний брат

У котрусь ніч спросоння схлипне: «Де ти?..»

І цього – досить. Так: пилковий слід

На пальцях, що торкнуть старе свічадо,

І світлий свист – мов нарти крешуть лід – 

Ще довго буде в просторі звучати,

І захлинувшись тайною, дитя

Закине ввись лице, од зрячих сліз студене…

І цього досить: справдилось життя.

А далі – розбирайтеся без мене.
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